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A fővárosban is megvalósítható a földmeleggel való fűtés és a hálózati 

termálvíz-szolgáltatás — A Margitszigeten épül meg az új nagy fürdőközpont

Fél évszázada  annak, hogy 
Lóczy Lajos, a. világ egyik 
legzseniálisabb geológusa fel­
hívta a magyar energíakutató- 
kaft:

— Le kell fúrni az Alföld 
sziklafenekén nyugvó laza üle­
dékekbe, és fel kell hozni a 
földmeleget!

Annak is több mint harminc 
éve immár, hogy a másik nagy­
szerű magyar tudós, a méltat­
lanul mellőzött Pávai-Vajna 
Ferenc először fúrta meg az 
alföldi roppant hévíztartályt, 
s Hajdúszoboszló erupciós lát­
ványossága után Karcagon, 
Debrecenben, Szolnokon és sok 
más helyütt feltárta a mélyré­
tegekben rejtőző hatalmas hő­
energiát.

Hosszú ideig aztán semmi 
sem történt e felbecsülhetet­
len értékű természeti kincs ki­
aknázása érdekében, az utób­
bi időben azonban nagyobb 
lendületet vett a földmeleg 
értékesítésére irányuló tevé­
kenység. Az Országos Tervhi­
vatalban és az Országos Műsza­
ki Fejlesztési Bizottságban 
nagyarányú munka folyik ter­
málvizeink felhasználásának 
széles körű kidolgozására. Ke­
resik a hasznosítás legjobb 
módszereit, a legalkalmasabb 
technikai berendezéseket, a 
legcélszerűbb anyagokat,
ugyanakkor újafcH és újabb 
feltárások előkészítése folyik.

A hévízkérdés budapesti vo-  
natkozásainak  megvizsgálásá­
ra is így került sor. A geoló­
gusok megállapítása szerint 
1500 méter körüli mélységben 
a Pesti-síkságon is megtalál­
ható az alföldi hévíz, s a föld­
melegnek ebből a kimeríthe­
tetlen tárházából lakás- és 
középület-fűtésre, valamint há­
lózati melegvíz-szolgáltatásra 
egyaránt nagy bőségben kap­
hatunk termálvizet. Az Orszá­
gos Műszaki Fejlesztési Bizott­
ság által létrehívott 'szakértői 
bizottság miár javában dolgo­
zik is a Budapest közvetlen 
környékén kijelölendő mélyfú­
rások tervein.

Pest körül több mélyfúrású 
kutat tárnak fel. A munka 
megindítását különösen sür­
gőssé teszi az a tény, hogy a 
margitszigeti II. számú, kis 
mélységű termálkút '■»izének 
nagyobb arányú igénybevétele 
zavarja a budai hőforrások 
vízgazdálkodását. A budapesti 
meleg ásványvizek egy része 
természetes úton jön a felszín­
re, a budai hegyek repedései­
nek járatain keresztül, máso­
kat kutakból nyerjük. Mind a 
természetesen előtörő, mind a 
mesterségesen felhozott gyógy­
vizek hőmérséklete a felszín 
körüli langyos és a mélyebb 
forróvizek keveredési arányá­
tól függ. Ha ezt az aranyt meg­
bontjuk, kárt szenvedhet 
gyógyforrásaink hozama, hő- 
ü.ér éklete, sőt kémiai ösz- 

.-.et tele is. Minden effajta 
károsodást megelőzni elsőren­
dű törekvésünk kell legyen.

.'1 m arg itszigeti,  mindössze 310
310 méter mélységű, II. szá­
mú kút azokat a rétegeket csa­
polja meg, amelyek a Lukács- 
és a Császár-fürdő forrásait 
táplálják, s 69 fokos hévizét 
használják fel most a pesti ol­
dalon lakások melegvíz-ellátá­
sára. 1954 óta fordítják a leg­
forróbb margitszigeti gyógyvi­
zet erre a célra, de amíg csak 
egy-kétezer lakásba vitték be, 
addig a kút igénybevétele nem 
okozott változást a budai for­
rások vízgazdálkodásában. A 
bekapcsolt lakások száma 
azonban egyre nőtt, s ma már 
több mint ötezer lakás meleg­
víz-ellátását szolgálja a szigeti 
gyógyírul.

A geológus és a balneológus 
szakemberek egymás után, de 
hiába adták a figyelmeztető 
jelzéseket. A termálvizek hi­
vatalos gazdája, az Országos 
Vízügyi Főigazgatóság, mintha 
még mindig nem látná teljes 
nagyságában a hévíz-kérdés 
roppant jelentőségét Magyar- 
országon. Az  ezerfelé szerte­
ágazó s az ország területének 
jórészét érintő problémával — 
amely egy egész osztálynak is 
bőséges feladatot és gondot 
adna — egyetlen ember fog­
lalkozik a főigazgatóságon,

nem csoda hát, ha a hévíz-fel­
használás annyira elmarad a 
lehetőségektől. Felszínre ho­
zott termálvizeinknek jelenleg 
alig 15 százalékát értékesítjük, 
s a felhasználó tanácsok és ter­
melőszövetkezetek külön-kü- 
lön kínlódnak az áttörés ne­
hézségeivel, maguk kísérlete­
zik ki a hasznosítás módsze­
reit, eszközeit, lehetőségeit. 
Másutt, mint itt a fővárosban, 
a meg nem felelő felhasználás 
okozhat a haszonnál jelentő­
sebb károkat.

H áztar tás i  célokra, meleg­
víz-ellátásra, lakás-fűtésre bő­
ségesen áll rendelkezésre Bu­
dapest alatt is megfelelő hő­
mérsékletű hévíz, csak éppen 
nagy körültekintéssel és gon­
dossággal kell lenyúlni érte. 
Már a városligeti két kút, a 970 
méter mélységű Zsigmondy- 
féle fúrás és az 1270 méteres 
Széchenyi-kút egyáltalán nem 
befolyásolja a budai forráso­
kat. Ez az egymástól pár száz 
méterre levő két kút azt is iga­
zolja, hogy a más-más réte­
gekből táplálkozó kutak egy­
más aktivitását sem zavarják. 
Az 1868-ban fúrt Zsigmondy- 
kút csaknem száz éve ontja 74 
fokos vizét, s ezalatt hőfoka 
mit sem csökkent, hozama sem  
kisebbedett, pedig 1930 óta 
közvetlen közelében percen­
ként 4000 liter forróvizet hord 
fel a 300 méterrel mélyebb 
Széchenyi-kút.

A pesti oldalon fúrandó új 
kutakat nagy mélységűekre ter­
vezik, és nem Pest belterüle­
tén tárják fel, hanem a város 
peremrészein, ahol az épülő 
új lakónegyedek amúgy is kí­
nálva kínálkoznak a hévíz-fű­
tés bevezetésére. Az egyik leg­
első feladat kétségtelenül az, 
hogy az új lipótvárosi lakóne­
gyed számára is a pesti oldal 
távolabbi részein fúrjanak mi­
előbb s minél mélyebb tápláló 
kutat. A szigeti víz mennyisé^ 
ge amúgy sem elegendő 5300 
lakás ellátására; a lakóknak 
több bosszúságot, mint örömet 
okoz, hogy naponta mindössze 
egy-kót órán át kapnak vizet 
a fürdőszoba-csapbóL

A budai forrásokat  kétezer 
év óta használják gyógyításra, 
s ez a nagy múlt arra kötelez, 
hogy fürdőkultúránkat, amely 
már a középkorban is magas 
fejlettséget ért el, állandóan 
korszerű színvonalon tartsuk. 
Budapest területén több mint 
120 helyen napi 70 millió li­
ter langyos és melegvíz bu- 
gyog elő, amely tizenöt nagy 
fürdő vízszükségletét fedezi. 
Ez a roppant vízmennyiség 
nyolc vagon, gyógyszerszámba 
menő sót hoz a felszínre na­
ponta, különféle gázok, első­
sorban rádium, metán, nitro­
gén és szénsav kíséretében. A 
budapesti gyógyfürdők különö­
sen alkalmasak a mozgásszer­
vi és az idegrendszeri beteg- í 
ségek gyógyítására, s a Nem- | 
zetközi Gyógyfürdő Szövetség 
(a FITEC) elnökének minapi 
és a Nemzetközi Balneológiái i 
Egyesület elnökének e heti bu- ; 
dapesti látogatása a külföld 
növekvő érdeklődését mutatja 
gyógyfürdőink iránt.

Ez az érdeklődés még inkább 
kötelességünkké teszi, hogy 
őrizzük gyógyvizeink állagát, 
s ugyanakkor emeljük für­
dőink színvonalát. Az Országos 
Idegenforgalmi Tanács januá­
ri ülésén éles kritikával álla­
pították meg, hogy a főváros E. 
fürdői jelenleg nem töltik be 
azt a szerepet, amelyet idegen- 
forgalmunk megkíván. A kül­
földiek által leginkább látoga­
tott fürdők — a Gellért, a Lu­
kács és a Széchenyi — olyan 
zsúfoltak, hogy már alig nyúj­
tanak kellemes fürdőzési lehe­
tőséget. A Gellert gógyfürdő- 
részlegében 1938-ban 129 000
vendég fordult meg, 1961-ben 
pedig 656 000, a Széchenyi- 
fürdő gyógyrészlegeit 1938- 
ban 336 000 vendég kereste ¿el, 
míg 1961-ben 1 737 000. Ezért 
állapította meg nyomatékkai 
az ÓIT, hogy most már feltét­
lenül szükség van az oly rég­
óta tervezett modern nagy 
gyógyszálló és fürdőközpont 
felépítésére.

Budapest ú j fürdőközpontját  
eredetileg a Tabánba tervez­
ték, az Imre-fürdő mellé. Az­

óta azonban nyilvánvaló lett,
hogy itt kevés a víz egy ilyen 
hatalmas létesítménynek, más­
részt az Erzsébet-híd megépü­
lése után olyan nagyarányú 
forgalom középpontjába kerül 
ez a városrész, hogy Budapest 
legzajosabb pontja lesz, ahol 
gyógyintézményt nem szabad 
elhelyezni. így ma már álta­
lános az a felfogás, hogy a fő­
város új, nagy fürdőközpont­
ját csak egy helyen lehet meg­
építeni, Budapest tündérkert­
jében, a Margitszigeten.

Fontos feladat lenne egyéb­
ként mielőbb pontosan felmér­
ni Budapest gyógyforrásainak 
hozamát, hőmérsékletét és ve­
gyi összetételét. Ugyanakkor a 
gyógyvíz-gazdálkodásra átfogó 
rendszabályokat kell életbe 
léptetni. 5

Az utóbbi években a moz­
gásszervi betegségek gyógyítá­
sa terén bevezetett komplex 
kezelési eljárások kívánalmai­
nak megfelelően gyógyfür­
dőink lényeges fejlődésen 
mentek keresztül. Annál fon­
tosabb, hogy gyógyforrásaink 
teljes védelmet kapjanak. Ha 
a főváros pesti oldalán feltá­
rásra kerülő mélyfúrású kutak 
magukra veszik a lakás-fűtési 
és melegvíz-ellátási szerepet, a 
margitszigeti II. számú kút 
ivókúra céljára szolgálhat 
majd. Budapest csak úgy tölt­
heti be azt a kiemelkedő sze­
repet, melyre gyógyvizei révén . 
hivatott, ha gondosan őrkö- j 
dünk páratlan természeti k in-j 
csei fölött. A
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